
VERBALE  DEL 19 MAGGIO 2020 

L'anno 2020, il giorno 19 del mese di Maggio, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento  telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 577462 del 29/04/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il  Presidente Greco,  il quale alle ore 09:46  invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello.  

Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, Scarlata, Serio, 

Tusa e Viscuso.  

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà.  

Redige il verbale il Coll.re Prof. Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Greco dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente Greco ringrazia gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza.   

Il Presidente Greco comunica che giorno 21 alle ore 09:30 nella seduta di videoconferenza vi sarà la 

presenza del Presidente Norata della Rap, della Dottoressa Vicari del Settore Ville e Giardini, al posto del 

Dottor Musacchia in quanto questa settimana è fuori Palermo e l’Assessore Marino. Auspica che possano 

dare risposte positive e risolvere le criticità territoriali. Inoltre visto che l’emergenza Covid lo ha impedito, 

oggi desidera ufficializzare nella seduta odierna la composizione e la nomina dei Presidenti della Seconda e 

della Terza Commissione, sottolineando che, in sua presenza, nelle sedute tenutasi il 26 Febbraio 2020 alle 

ore 09:00 nella Seconda Commissione, giusta convocazione del 21 febbraio 2020 con protocollo n. 

156429, composta dai consiglieri Savoca, Scarlata e Viscuso è stato nominato Presidente il consigliere 

Scarlata, mentre  nella Terza Commissione, giusta convocazione del 21 febbraio 2020 con protocollo n. 

156470, composta dai consiglieri Cardella, Guaresi e Tusa è stato nominato Presidente il consigliere Tusa. 

Pertanto  ai consiglieri esprime buon lavoro con l’augurio che possano portare avanti egregiamente il loro 

operato come hanno fatto in passato.  

Il Presidente dà la parola al consigliere Marchese, il quale desidera sapere se il Presidente ha avuto 

notizie da parte dell’Assessore Marano in merito alla riapertura della sede circoscrizionale, visto che sono 

tanti i cittadini che non sapendo utilizzare i mezzi elettronici hanno necessità di richiedere dei documenti. 

Spera nel contempo che si possa provvedere anche alla riapertura della sede di via Spoto in modo che gli 

utenti abbiano a disposizione anche questa sede ed evitare così gli assembramenti.  

Il Presidente conferma che purtroppo tanti utenti non hanno dimestichezza nell’utilizzare il portale online 

per richiedere i documenti. La sede municipale sebbene sia chiusa, online è sempre attiva e il servizio 

funziona benissimo, basta richiedere i documenti tramite email. La sede di Viale Lazio funziona solo per le 

urgenze in merito alle carte d’identità elettroniche scadute prima dell’emergenza e per coloro che l’hanno 

smarrita o se sono poco leggibili. Mentre per i documenti di riconoscimenti scaduti durante l’emergenza 

Covid, la loro scadenza è stata prorogata al 31 agosto. Per quanto concerne la sede circoscrizionale 

riconosce che preme a tutti la sua riapertura, ricorda che giovedì 13 maggio ha avuto una riunione in sede 

con l’Assessore Marano e il Dottor Brucato in presenza della D.ssa Lotà e della Sig.ra Carnevale 

responsabile della postazione anagrafe per discutere di questo argomento, pertanto in questi giorni contatterà 

il dottor Brucato per chiedere quando inizieranno i lavori per la messa in sicurezza, sia degli impiegati che 

degli utenti, soprattutto allo sportello laddove si recano molti per richiedere certificati e documenti. 

Conclude precisando che ad oggi non si sa quando riaprirà la sede.  

Il Presidente dà la parola al Vicepresidente Savoca, il quale non accetta che ancora non si sa nulla sulla 

riapertura della sede circoscrizionale. Chi ha un minimo di esperienza e capacità lavorativa non doveva 

pensarci il giorno prima a risolvere i problemi. È inammissibile che si è arrivati a questo punto, l’Assessore 

Marano dovrebbe chiarire la motivazione del perché ad oggi non siamo pronti. Conferma le difficoltà di 

tanti cittadini che non sono capaci di utilizzare gli strumenti elettronici, pertanto è giusto dare loro la 

possibilità di recarsi negli uffici. Occorre capire di chi è la colpa del perché ad oggi non si può disporre della 

sede circoscrizionale. Chiede al Presidente di predisporre una nota e capire di chi sono le colpe. In merito 

alla presenza dell’Assessore Marino e del Presidente Norata giorno 21 occorre evidenziare loro che non si 

può più andare avanti in questo modo, il territorio della circoscrizione è abbandonato a se stesso, vi è incuria 

ovunque, lui stesso si vergogna a passeggiare per le vie del territorio, le loro note vengono sempre disattese. 

In occasione della loro presenza in videoconferenza non solo lui ma tutti i consiglieri chiederanno loro 

ampie delucidazioni.  



Il Presidente capisce lo sfogo e il disappunto del vicepresidente, conferma che la riapertura della sede 

interessa tutti e sarà sua cura contattare chi di dovere per avere notizie. Chiede alla D.ssa Lotà se sono 

iniziati i lavori in sede per la sicurezza. 

La D.ssa Lotà risponde che l’impegno da parte dell’amministrazione c’è. Purtroppo si dovevano aspettare 

le direttive nazionali, non appena sono arrivate i dirigenti si sono attivati, ma la burocrazia non dipende dal 

dirigente, si sta lavorando affinché tutto vada a buon fine al più presto. Si sta provvedendo alla pulizia di 

Padre Spoto e smistare i servizi nelle due postazioni. L’iter burocratico ha i suoi tempi, in primis va tutelata 

la sicurezza del personale e del pubblico, ma assicura che non vi è mancanza di volontà da parte 

dell’amministrazione. Stanno arrivando i primi DPI, e appena saranno completi e ci saranno le condizioni si 

aprirà nell’interesse anche del personale, in quanto lavorare da casa ha richiesto un maggior carico di lavoro. 

Ma ci devono essere condizioni necessarie perchè non si possono mettere a rischio gli utenti e i dipendenti. 

Assicura infine che l’impegno dell’amministrazione ad aprire gli uffici è a 360 gradi. 

Il Presidente ringrazia la D.ssa, riconosce anche lui che l’attesa delle direttive nazionali ha ritardato 

l’apertura, forse si poteva fare qualcosa prima in modo di trovarsi pronti. 

Il Vicepresidente Savoca si chiede come mai il privato ha è stato pronto a ripartire ieri mentre il pubblico 

ancora no. È assurdo bisognava essere pronti e ripartire ieri come tutti. 

Il Presidente dà la parola al consigliere Cardella, il quale si trova d’accordo con quanto detto dal 

vicepresidente. Potrebbe sembrare una polemica ma è un dato di fatto. Chiede se fra tutti i dispositivi che 

consegneranno alle circoscrizioni, se si è pensato di mettere anche il termometro laser per misurare la 

temperatura corporea degli utenti. A questa domanda la D.ssa Lotà risponde che è stato richiesto.  

Il Presidente ringrazia il consigliere per la domanda pertinente e ricorda che il termometro laser rientra 

negli strumenti per la sicurezza che servono per riaprire le attività.  

Il Presidente dà la parola al consigliere Tusa, il quale in merito ai comitati educativi chiede se era stato 

formalizzato un altro incontro con le associazioni che fanno capo al consorzio e il garante dell’infanzia. 

Il Presidente risponde che insieme agli uffici si stanno concordando tutti gli inviti, poiché saranno in tanti a 

partecipare si deve concordare una data utile per tutti. Spera di dare risposta al più presto. 

Il consigliere Tusa in merito alla ricomposizione delle commissioni si ritiene felice di essere stato 

riconfermato Presidente. Dichiara che la commissione è pronta a lavorare insieme per divulgare e l’attività 

sportiva nel territorio e organizzare qualche evento sportivo per valorizzare lo sport. Visto che finalmente è 

stato assegnato un assessore allo sport e alle politiche giovanili, chiede al Presidente se possa invitarlo per 

potersi interfacciare per la prima volta con chi ha questa delega. 

Il Presidente ringrazia il consigliere Tusa, e conferma che anche questo invito è stato predisposto con gli 

uffici. In merito agli inviti informa di essersi sentito con il Presidente Butera dell’Amg, il quale dà la sua 

disponibilità a partecipare ad una seduta di videoconferenza e che si sta raccordando a tal proposito con 

l’Assessore Prestigiacomo in modo che possano essere entrambi presenti.  

Il Presidente dà la parola al consigliere Orilia, il quale si associa a quanto detto dal vicepresidente in 

merito alla riapertura. Infine mostra il suo disappunto per gli ingombranti che nuovamente sono presenti nel 

territorio. Purtroppo gli incivili continuano a gettare i rifiuti ingombranti ovunque, occorre che questi incivili 

vengano sanzionati severamente in modo che si possa definitivamente arginare questo triste fenomeno. 

Il Presidente ringrazia il consigliere Orilia, riconosce che il servizio a volte non funziona ma 

principalmente la colpa di questi ingombranti presenti nel territorio è da attribuire agli incivili. Questo sarà 

un argomento che il consiglio tratterà in presenza del presidente Norata. Di seguito dà la parola al 

consigliere Scarlata, il quale concorda con lo sfogo di chi lo ha preceduto, sicuramente la situazione è 

difficile e nuova e le decisioni da prendere per la sicurezza non erano fra le più semplici. Concluso questo 

argomento tiene a sottolineare che l’amministrazione con le partecipate, in questi due mesi di blocco totale, 

ha perso una grande occasione, in quanto come già detto in una seduta precedente ritiene che si sarebbe 

potuto fare uno restyling della città. Invece si è ritornati alle vecchie abitudini, si è tornati all’anno zero, 

come evidenzia ciò che ha appena dichiarato il consigliere Orilia. Ritornano le cattive abitudini, i mancati 

controlli e le nostre solite lamentele. Nella città regna l’incuria totale, tutti i servizi non funzionano (mancato 

spazzamento, rifiuti ingombranti ovunque, cassonetti stracolmi etc). Informa di avere scattato delle foto che 

mostrano i cassonetti forati e fatiscenti. Ieri sul sito di Amg figurava la notizia che stanno installando 40 

pali, come se fosse stato un grande risultato, ma tiene a precisare che questo grande risultato è stato pagato 

profumatamente, ovvero mille euro a palo. Pali che comunque mancano, come ha segnalato lui stesso da più 

di due anni, ne mancano 12 e su questi ne sono stati preventivati 5 e installati soltanto 3. Informa che ieri 

sono stati installati questi tre pali e uno di questi era già non funzionante Spera che sia un problema di linea 



e che possa funzionare. Informa tutto il consiglio di avere intenzione di redigere una nota a nome anche di 

tutto il consiglio nella quale chiede all’azienda Amg qual è l’iter per la sistemazione del palo pericolante che 

viene tolto. Desidera capire se dal momento in cui tolgono il palo e lo portano in magazzino che lavoro 

viene fatto al palo, quali sono i lavori di rigenerazione. Ieri ha fatto le foto prima che posizionassero i pali e 

le basi erano già arrugginite. Pertanto nella nota chiederà all’Amg quali sono i lavori che vengono eseguiti 

su un palo dismesso prima che venga ricollocato, inoltre chiederà al presidente Butera se il lavoro di 

dismissione del palo può essere rimesso in loco dagli stessi operai, in totale sicurezza, in modo da 

ammortizzare le spese. Ha avuto modo di poter interloquire con gli operai Amg che tolgono i pali e 

quest’ultimi hanno dichiarato che i pali vengono rimessi da operai di una ditta esterna.   

Il Presidente ringrazia il consigliere Scarlata e si dice d’accordo a chiedere notizie ufficialmente all’Amg. 

Il consigliere Scarlata continua il suo intervento sottolineando che iniziare a ragionare sugli interessi dei 

cittadini sarebbe una grande rivoluzione copernicana, in quanto non si possono lasciare intere vie al buio per 

diversi anni, inoltre i pali che vengono installati non sono pali nuovi ,come già specificato ma pali rigenerati, 

che da qua a qualche mese potranno avere altri problemi. Cambiando argomento ringrazia, come ha fatto 

prima il consigliere Tusa, i componenti della commissione cultura per aver riconfermato la sua nomina a 

presidente di commissione. La nomina sarà sicuramente scaturita dal buon lavoro che la commissione ha 

portato avanti in sinergia. Ringrazia il consigliere Cardella che precedentemente ha lavorato nella 

commissione cultura e ricorda che ha svolto un lavoro straordinario in commissione, si augura che possa 

operare bene anche nella commissione sport. Ricorda che la commissione ha messo in campo diverse 

manifestazioni con successo. Mostra contentezza per il consigliere Tusa il quale si compiace di avere un 

assessore con la delega allo sport con cui interfacciarsi e collaborare nel portare avanti i lavori di 

commissione. Lui stesso non può dirsi contento per l’assessore alla cultura sia Cusimano prima che adesso 

Darawsha Adham che sono stati invitati alle varie manifestazioni che ha portato avanti la commissione, ma 

non hanno mai partecipato, pertanto sottolinea che per la commissione cultura non cambierà nulla e che 

continuerà a portare avanti il proprio operato con lo stesso entusiasmo e mettere in campo delle sane 

manifestazioni. L’unica sua preoccupazione è dettata dal fatto che per via del Covid-19 non si può fare 

assembramento, si cercherà di realizzare qualcosa con le scuole, anche online, grazie al grande patrimonio 

artistico, storico e culturale che offre la nostra circoscrizione e che è un bene di tutti. Si augura che con il 

nuovo Assessore ai Beni Culturali Regionale, la commissione possa ragionare in maniera diversa. Infine in 

merito alla riunione che si terrà giorno 21 insieme al presidente Norata, chiede se si possano ripresentare i 

vecchi piani di potatura e di manto stradale che non sono mai stati fatti per dimostrare loro che il consiglio si 

era attivato tanto tempo fa in quanto gli alberi in questione erano già pericolosi e adesso lo sono ancora di 

più. 

Il Presidente ringrazia il consigliere Scarlata e dà la parola al consigliere Guaresi, il quale dichiara di 

avere ascoltato con molto interesse i vari interventi dei colleghi e desidera consigliare che prima di fare 

degli attacchi e accusare chi perde ancora tempo per alcune situazioni, è bene documentarsi al meglio. 

Anche lui lavora in un’azienda pubblica e si trova nelle stesse condizioni, come tanti che sono stati messi in 

cassa integrazione, in quanto per la loro sicurezza non potevano lavorare. Poiché le direttive nazionali in 

questo periodo cambiavano spesso, anche in merito ai dispositivi di sicurezza da mettere in atto per la tutela 

degli impiegati, non è cosa facile agire tempestivamente. Pertanto invita i consiglieri a leggere attentamente 

quali dispositivi sono obbligatori per legge e si renderanno conto come questi cambino giornalmente. Non si 

può decidere di fare una cosa oggi per domani,  questo è un momento difficile e la colpa dei ritardi non è da 

attribuire a nessuno. Per quanto riguarda l’abbandono di rifiuti ingombranti nel nostro territorio, cita Acqua 

dei Corsari, è anche da attribuire alla migrazione dei cittadini dei paesi limitrofi nel nostro territorio, essendo 

entrati in fase 2 possono nuovamente gettare i loro rifiuti con tranquillità nelle nostre vie a qualsiasi ora del 

giorno. Sta predisponendo una nota urgente, che invierà oggi stesso al Prefetto di Palermo, perché non si 

può più aspettare: in alcuni tratti della circoscrizione occorre arginare tempestivamente questo fenomeno e 

installare le telecamere. È inammissibile assistere a questo scempio che dopo il lockdown si ripresenta. 

Quando eravamo tutti costretti a stare a casa, via Galletti era pulita. Ricorda che le aziende, per via del 

Covid-19 hanno dovuto mettere molti operai in cassa integrazione, perché all’interno delle strutture non si 

poteva fare assembramento. Sarebbe stato bello come diceva il collega Scarlata fare il restyling della città di 

Palermo, ma purtroppo non è stato possibile per questo motivo. E’ un peccato aver perso una grande 

occasione e si poteva fare tanto con la città deserta senza autovetture che circolavano. In merito ai comitati 

educativi suggerisce al Presidente di mettersi d’accordo con il sig. Dragotto che in passato si è occupato dei 

comitati educativi. Il Presidente ringrazia il consigliere del suo suggerimento e dichiara che già ha parlato 

con quest’ultimo che è stato di grande aiuto. Il consigliere Guaresi si complimenta per la formazione delle 

commissioni, anche se tutti conoscono il suo disappunto. Dichiara che continueranno a lavorare con forza e 

sottolinea che hanno riconfermato la nomina del consigliere Tusa in quanto ha portato avanti il suo operato 

con serietà.  E’ sicuro che dopo questa ripresa metteranno in campo varie idee che per via del Covid-19 sono 



state stoppate. Per quanto riguarda la cultura, spesso leggo sui giornali che l’Assessore alla Cultura 

Darawsha Adham è presente in tantissime iniziative, quindi gli sembra strano che non è mai intervenuto 

nelle manifestazioni portate avanti dalla commissione. Si augura che il nuovo Assessore a Cultura Regionale 

possa presenziare essendo che è della loro stessa corrente politica. Tutti i consiglieri portano avanti le loro 

idee al di là del colore politico e sono sempre a disposizione dei cittadini. 

Alle ore 10:40 esce il consigliere Marchese per impegni istituzionali. 

Il Presidente ringrazia il consigliere Guaresi e dà la parola al consigliere Viscuso. In merito ai rifiuti 

ingombranti che purtroppo hanno invaso nuovamente il territorio della circoscrizione, si sente deluso e si 

arrende, non soltanto per la mancata raccolta da parte dell’amministrazione, ma soprattutto per i cittadini. 

Con l’emergenza Covid-19 che ci ha impedito di circolare sarebbe dovuto subentrare più buon senso cosa 

che non è successo e adesso i cittadini continuano con le loro cattive abitudini e gettano i rifiuti ingombranti 

senza comprendere il danno che fanno non solo all’ambiente ma a tutti noi. La cosa appare ancora più grave 

in quanto sono nate le isole ecologiche ma questi cittadini non se ne curano affatto. Occorre fare una 

campagna di sensibilizzazione per tutti i cittadini, non solo occorre chiedere l’impegno all’amministrazione, 

ma soprattutto occorre chiedere l’impegno a tutti i cittadini ad avere rispetto per il territorio e buon senso. 

Il Presidente ringrazia il consigliere Viscuso con cui si trova ampiamente d’accordo e dà la parola al 

Vicepresidente Savoca, e fa un appunto al consigliere Guaresi che stima, ma ritiene che voglia  difendere 

l’indifendibile. Ognuno ha le sue opinioni, lui non accusa nessuno, non accetta l’inerzia 

dell’amministrazione. Infatti il settore privato è stato pronto a ripartire ieri, mentre nel settore pubblico tutto 

è fermo. La sua non è una polemica ma un dato di fatto, i cittadini non vogliono sentire scuse ma fatti 

concreti. In merito all’Assessore alla Cultura conferma che è stato davvero invitato più volte alle 

manifestazioni, portate avanti dalla commissione. Avrebbe potuto giustificare la sua assenza, ma non ha mai 

inviato nessuna email in cui spiegava il motivo della sua assenza. Conclude sostenendo che occorre che tutti 

siano spinti da positività. 

Il Presidente ringrazia il vicepresidente e dà la parola al consigliere Scarlata, il quale ricorda le varie 

manifestazioni portati avanti dalla commissione come “Vedi il tuo Genio” e “Consiglieri per un giorno”, a 

cui anche tutto il consiglio e il Presidente hanno partecipato,  ha visto la presenza dell’Assessore Marano ma  

non quella dell’assessore alla cultura. Lui stesso si è spesso recato con il vicepresidente all’assessorato, ma 

non sono mai stati ricevuti e non hanno mai ricevuto nessun aiuto, anzi si sono sempre tassati di tasca 

propria. In merito all’assessore del loro stesso gruppo politico sottolinea che voleva interloquire anche con 

Tusa, pertanto il colore politico non ha nulla a che vedere con tutto ciò. Preferisce interfacciarsi con 

l’Assessore Comunale in quanto è lui che deve dare il supporto alla commissione. 

Il Presidente spera che tutto ciò che vi è stato di negativo si trasformi in positività e chiude la discussione 

generale nominando scrutatori i consiglieri Scarlata, Serio e Tusa e il consiglio approva. 

Il consigliere Guaresi rivolgendosi al Presidente dichiara che si era iscritto a parlare e spiega che il suo 

disappunto non era rivolto ai consiglieri ma era in merito ai dispositivi che cambiano continuamente. Per 

quanto riguarda l’assessore alla cultura non ho detto di conoscerlo personalmente, ma che lo vede presente 

in varie manifestazioni pubbliche e si dispiace che non ha mai presenziato nella commissione cultura. Si 

augura che il Presidente della commissione riesca a farlo essere presente in successive iniziative. 

Il consigliere Cardella, ritiene sia grave quanto detto dal consigliere Guaresi, in quanto l’assessore 

evidentemente non da molta importanza al ruolo dei consiglieri della seconda circoscrizione, poiché è 

presente dappertutto fuorché in circoscrizione, è come se considerasse la circoscrizione  una categoria 

inferiore. 

Terminata la discussione si passa al II punto iscritto all’OdG: Approvazione verbali sedute precedenti.  

Si dà lettura del verbale del 21 febbraio 2020 si passa alla votazione dello stesso che viene approvato per 

appello nominale alle ore 11:09. Risulta assente alla votazione il consigliere Marchese. 

Alle ore 11:11 il Presidente Savoca dichiara chiusa la seduta. 

                  Il Segretario                                                                         Il Presidente   

      Esp. Cont. D.ssa G. Lotà                                                                Mario Greco 
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